

党建赋能，点燃发展红色引擎

济宁高新区跑出高质量发展加速度

通讯员 绪言 苏恩孟 吴丛

1 党建赋能园区建设 助力中小企业加速发展

“为实现项目早达产、早见效，我们联合参建单位成立一线党支部，党员带头提供保姆式服务，全力推进项目建设。”济宁创新谷集团监事长、均和云谷·济宁创新谷科技园项目负责人冯宇介绍，2022年，济宁创新谷与上海均和集团达成合作意向，建设“均和云谷”科技产业园区，打造集研发设计、中试基地、生产制造等为一体的科技创新平台。

均和云谷·济宁创新谷科技园项目是济宁高新区党建赋能园区建设的典型例证。近年来，济宁高新区积极推进党建与园区建设深度融合，创新园区多元化建设运营和服务模式，为中小企业发展提供肥沃土壤。

易康机械是一家高端智能装备制造企业，去年入驻济宁高新区均和云谷·济宁创新谷科技园区。而在几年前，这家企业因厂房空间不足陷入频繁迁址的困境。“随着企业的发展，原来租的地方越来越小，先后搬过7个地方。”济宁易康机械有限公司副总经理史晓冲说。

发展空间和创新平台受限，是制约中小企业转型发展普遍面临的困境。为让易康机械这样的中小微企业成长难题不在园区重复上演，济宁创新谷集团创新实践“国企资源+民企效率”的混合所有制模式，与上海均和集团共建现代化产业园区。“我们秉承专业的人来干专业的事，将园区的规划建设、招商运营交由均和集团专业化操盘。我们负责政策对接、营商环境优化等各种外围的事务。通过国企优势与民企专长互补，形成双轮驱动合力。”济宁创新谷集团对外合作部负责人刘明春介绍，在项目建设过程中，创新谷集团负责协调解决施工进程中的前期手续办理、供水供电的保障等工作，全部由党员包保到人，保障项目“零阻力”推进。

为满足园区和企业办事需求，济宁创新谷集团在园区建设高新区政务服务e大厅，可提供企业开办、税务、不动产登记、社保等60余项高频事项，实现“园区事园区办圆满办”。

今年，上海均和集团与济宁创新谷再次合作，启动均和云谷·济宁创新谷第二科技园项目。该项目规划建设31栋标

“党建+园区”构建中小企业成长沃土，“党建+网格”以“微服务”撬动基层“大治理”，“党建+阵地”铺就群众生活幸福路……济宁高新区锚定高质量发展目标，持续深化党建引领，从产业园区建设到基层社会治理再到民生幸福提升，以红色引擎驱动发展动能，走出了一条党建引领高质量发展的创新之路。



创新谷党建文化广场。



均和云谷高新区政务服务e大厅。



柳行街道党群服务中心声乐课堂。



洸河街道三郭社区党群服务中心。

逐一记录，坚持能办即办、能答即答，精准了解居民所思、所想、所盼。

网格作为基层社会治理的最小单元，是服务群众的最前沿阵地和最灵敏触角，近年来，济宁高新区持续做优网格党建，以“小网格”融入“微服务”撬动“大治理”，探索党建引领基层治理的有效路径。

济宁高新区根据城乡人员规模和区域特点，以居民小组、住宅小区为单元，在城市社区科学划分基础网格231个，设置微网格1226个，积极推行党支部建在网格(小区)上，全区组建网格(小区)党支部121个，成立楼栋党小组265个，配备网格党建指导员466人，推动121个网格(小区)党支部全部实体化运行，构建起“社区党组织—网格(小区)党支部—楼栋党小组—党员中心户”四级网格治理体系，实现网格党建工作全覆盖。

同时，深化在职党员“双报到”工作，推动900余名在职党员下沉网格担任联络员，根据个人特长、职业优势等开展服务，领办实施社区“微幸福”项目，指导市场监管、应急、消防等16个职能部门和供水、供电、

后，我就经常约着朋友们来这里唱歌或排练演出。”社区居民赵明华说。

为进一步提升基层党组织的服务能力和水平，济宁高新区洸河街道深入挖掘各社区特色，因地制宜打造党群服务精品阵地。先后完成了黄庄、三郭、东闸、香堤4处社区党群服务中心和书城宿舍、财政局宿舍等15处小区红帆驿站的提升改造。洸河街道党建办公室工作人员张怀远表示，我们致力于打造“阵地有用、服务实用、群众爱用”的党群服务矩阵，让社区党群服务阵地真正成为“听民意、解民忧、暖民心”的“幸福港湾”。

“祝您生日快乐，身体健康，万事如意！”在济宁高新区柳行街道，每月11日的集体生日会，已成为老人们温暖的期待。当欢声笑语与生日烛光在党群服务中心交织，这份跨越数字的“十一之约”，彰显着济宁高新区以“真心实意”托起长者幸福晚年的真挚情怀。

济宁高新区柳行街道依托“党派我来解民忧”党建品牌赋能基层养老服务资源，通过阵地升级、资源聚合、服务创新三维发力，让养老服务既有温度又有质感。

柳行街道对街道幸福邻里党群服务中心、社区党群服务中心等13个组织阵地进行适老化改造，全面新建、升级老年食堂3处、日间照料中心4处；探索建设“党建引领+网格服务+红色合伙人”制度，组建起152支志愿服务队和60余个“红色合伙人”，聚焦老年人需求，常态化开展上门问诊、帮办代办等志愿服务活动。针对老年人精神文化需求，柳行街道党夜校开设“老年学堂”，今年新开设的声乐班、太极拳班、书法班已服务超过600人次。

从“三郭唱吧”、党群夜校、集体生日会，到志愿服务、义医义诊、帮办代办……济宁高新区各社区的党群服务中心，服务项目日益增多，服务人群覆盖更广，不仅彰显了党群服务中心不断贴近群众需求的坚定决心，也体现了济宁高新区在深化党群服务中心建设上的不懈努力与执着坚持。

如今的济宁高新区，党建引领已转化为推动高质量发展的强大动力，产业发展活力四射，基层治理有序高效，民生幸福不断增强，正以昂扬姿态迈向高质量发展新征程。

2 做实做优网格党建 持续提升基层治理效能

“小区健身器材坏了该谁修？”“公共充电桩放哪儿更合理？”……在济宁高新区接庄街道的龙城一号小区活动室内，一场关乎民生的讨论正在上演。今年以来，济宁高新区接庄街道以党建为引领，依托“说七说八”网格议事平台，引导居民从基层治理的“旁观者”转变为“参与者”。

每月，居民代表、物业人员齐聚一堂，共同参与“说七说八”网格议事会，将问题、难题逐一摆上台面。网格员对问题

3 小阵地激发大能量 织密民生服务幸福网

党群服务中心是联系和服务党员群众的重要阵地，济宁高新区立足百姓需求，深入挖掘辖区内各社区特色资源，从社区党群服务阵地入手，持续提升软硬件实力，不断强化服务功能提升，打造了一批精品阵地。

在济宁高新区洸河街道三郭社区，新投入使用的党群服务中心设施齐全，不仅设有志愿服务和为民服务平台，还创新性地设置了“三郭唱吧”，这一新设施迅速成为了社区居民的心头好。“自从大厅改造以

